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Informatique Décisionnelle
Session de Janvier  2011
Tous documents autorisés. Les cinq  problèmes sont indépendants.

1. Problème de mots.

Soit l’automate  A défini  par  Q={1,2,3} où 1 est l’état initial et 3 l’état final, comme indiqué sur la figure ci-dessous.  Les transitions sont définies par le graphe. 

a. Trouver un mot de longueur au moins 6, accepté et un autre rejeté. 
b. Décrire une expression régulière pour les mots qui partant de l’état 1 finissent dans l’état 1.

c. En utilisant l’expression régulière trouvée en b, décrire le langage défini par cet automate ?
d. Préciser si l’automate est déterministe ou non déterministe.

e. Pour la distance d’édition, quelle est la distance du mot ababababaa  au langage de l’automate.

f. Trouver un automate distinct de A, dont le langage soit distinct de celui de A, et  (-proche de A.
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2. Problème XML.

Soit le fichier XML suivant :
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<Cube name="bbb">

        <Table name="LesAchats"/>

        <Dimension foreignKey="numClient" name="LesClients.numSecu">

            <Hierarchy allMemberName="All lesclients.numsecu" hasAll="true" name="LesClients.numSecu" primaryKey="numSecu">

                <Table name="LesClients"/>

                <Level column="numSecu" name="LesClients.numSecu" table="LesClients" uniqueMembers="false"/>

                <Level column="csp" name="LesClients.csp" table="LesClients" uniqueMembers="false"/>

            </Hierarchy>

        </Dimension>

        <Dimension foreignKey="numProd" name="LesProduits.numProd">

            <Hierarchy allMemberName="All lesproduits.numprod" hasAll="true" name="LesProduits.numProd" primaryKey="numProd">

                <Table name="LesProduits"/>

                <Level column="numProd" name="LesProduits.numProd" table="LesProduits" uniqueMembers="false"/>

                <Level column="type" name="LesProduits.type" table="LesProduits" uniqueMembers="false"/>

            </Hierarchy>

        </Dimension>

        <Measure aggregator="sum" column="prixUnitaire" datatype="Numeric" formatString="#Ã&#130;Â ##0,###" name="SUM of LesAchats.prixUnitaire"/>

    </Cube>

a. Décrire ce fichier par un arbre, en abbréviant le nom des tags, par leur première lettre, sans écrire les attributs.

<Dimension foreignKey="numClient" name="LesClients.numSecu"> sera considéré comme la balise <d>
b. Trouver une DTD pour laquelle cet arbre est valide.

c. .Quel est le langage d’arbres défini par cette DTD.

d. Trouver un arbre proche, mais non valide, pour cette DTD.

e. Trouver une DTD1, qui soit (-loin de cette DTD.
3. Problème de Schéma relationnel.
Soit le Schéma relationnel décrivant l’activité d’un aéroport. Une table Vols, décrit des vols d’avion : par exemple  le tuple (AF447, AF, Rio, Paris, 14h)  décrit le vol AF447  Rio-Paris qui part à 14h. Une table  Avions  décrit des types d’avion : par exemple (101, Airbus, 330, 280) décrit un Airbus A330 qui peut emmener 280 passagers. Une table Traffic décrit l’historique des vols à Roissy : par exemple (AF447, 101,  5/6/2005, 9h, 230) décrit le vol AF447 du 5 Juin 2005 avec 230 passagers sur l’avion 101.
Vols
	 VID 
	Compagnie
	Ville départ
	Ville arrivée
	Heure départ


Avions
	AID
	Nom
	Type
	Nombre Passagers maximum


Traffic
	VID
	AID
	Date
	Heure 
	Nombre passagers


a. Décrire un schéma Entité-relations associé à ce Schéma relationnel.
b. Ecrire des requêtes SQL pour trouver :
1. Les vols effectifs au départ de Paris,
2. Les compagnies qui desservent Rio,
3. Le  nombre de passagers transportés le 5 Juin 2010
c. Supposons que VID et AID soient des clés pour les deux tables Vols et Avions. Quelle est la clé de la table Traffic ? 
d. Indiquer toutes les dépendances fonctionnelles de la table Traffic.
e. Dans ce schéma, quelle est la dépendance entre Nombre passagers de la table Traffic et Nombre Passagers maximum de la table Avions ?
4. Problème OLAP.
On souhaite analyser la table  Traffic  du schéma relationnel précédent, considérée comme un entrepôt de données pour connaitre la répartition des passagers par ville et par compagnie.
1. Proposez un schéma étoile pour la table Traffic , avec Nombre passagers comme mesure.
2. Donnez les expressions OLAP (chemin, mesure, agrégation) associées aux deux requêtes :
a. Analyse par destination en 2006

b. Analyse par compagnie sur Rio. Donnez une sortie « piechart »  possible avec 3 compagnies (Air France, Lufthansa et Varig).
3. Donnez des expressions SQL-étendu pour la 1ère requête.
5. Fouille de Données
Supposons qu’une Compagnie aérienne essaye d’améliorer son programme de fidélité. Elle dispose d’une table  Fidélité clients, qui joue le rôle d’entrepôt.

Fidélité  Clients

	ClientsID 
	Grand Voyageur 1/0
	Salaire
	Age
	Ville
	Fidélité

 1/0


 Un  tuple (100,  1 , 80M, 55, Paris, 1 )  indique que le client N° 100 est un Grand  Voyageur, a un salaire de 80M Euros, 55 ans, habite Paris et a une carte de fidélité  (Fidélité=1).

Un tuple (200,  0 , 40M, 35, Lyon, 0 )  indique que le client N° 200 n’est pas un  Grand  Voyageur, a un salaire de 40M Euros, 35 ans, habite Lyon et n’a pas de  carte de fidélité  (Fidélité=0).

On cherche alors à apprendre la fonction 

F(Grand Voyageur, Salaire, Age, Ville, Fidélité)= Fidélité

à partir de N échantillons, afin de prédire cette valeur pour d’autres clients.

a. Expliquer comment construire un  arbre de décision à partir de N échantillons en utilisant le critère du Gain d’Information, pour approximer la fonction Q.
b. Donner un exemple d’un arbre de décision plausible.
c. Que mesure une courbe de lift, associée à un arbre de décision ? Donner un exemple.
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